

# 偷得山居半日闲



山居里的中式早餐

一直想寻找桑贝笔下的世界，有这样的地方吗？奢侈的地方大都不会宁静，宁静的地方也许不会享乐。真正的奢侈和享乐是有着宁静打底的，平和得像一个飘飘欲仙的梦境。

后来我在普罗旺斯找到了书中的意境，而这一次，是在莫干山里的法国山居。法国山居位于浙江湖州市德清县莫干山镇紫岭村。高铁抵达德清，随后驱车进入莫干山的竹林中，仅半个小时车程就抵达了法国山居。莫干山素以竹、云、泉而闻名，这个季节，更是营造出一种清、静、绿、凉的氛围。

莫干山有得天独厚的自然环境和深厚的文化积淀，19世纪末，一批法国的鸟类学家和植物学家纷纷来到莫干山寻找新的物种，随后这里成为许多政要 and 驻沪外籍人士和家庭的夏日度假胜地。上个世纪30年代左右，莫干山的“洋”居民超过300名。如今虽然历经世事变迁，外国人，特别是周边城市长期居住的外籍人士对莫干山的喜爱依然不减。2012年，纽约时报评选出的“全球最值得去的45个地方”中，莫干山位列第18名。

没有平整的大理石地面，爬坡一小段石子路，汽车在山居的门口停了下来。以为会有门童热情迎接和递送行李，迎面却只有一只大狗静静趴在门口。对于住惯了五星级酒店，总是希望享受到星级服务的人来说，这个第一印象确实有些“颠覆”，然而，当见到操着一口流利英语的孩子在山居的大厅里肆无忌惮地跑来跑去，却又让人恍若有回家的感觉。石子小路、大狗、乡野儿童、远处的炊烟，还有山岚掠过竹林传来的沙沙声，仿佛游子回到了阔别已久的老家，一切是那么熟悉，却又如此久违。

“建造这个酒店，就是想让法国离家近一点”，作为一个在中国生活了十几年的法国人，山庄创建者司徒夫对“乡愁”这个词深有体会。一次机缘，他与妻子同游莫干山，在看到漫山的竹林和茶园时萌生了建造country house的想法。随后他亲自选址，参与山居的建造，并亲手种下一花一草，把一个游子对法国乡村生活的眷恋，和骨子里的浪漫情节，一点一点地植入这一方天地，最终成就了如今的法国山居。

司徒夫的妻子，另一位创始人，来自香港的李雪琳说：“在莫干山创立中国第一家法国乡村式奢华酒店也就成为很自然的事情。”



这样的初春，这样的泳池，山居生活的惬意感无处不在

一个是法式的浪漫情怀，一个是东方的简约温婉，夫妇二人把自己对生活的情感全部寄托在了山居里。法国山居的整体室内设计力求还原上个世纪30年代的奢华室内家居的装饰样式，超大的浴缸、古老的木质地板、复杂的手工水泥砖地板、白色大理石柜台，优雅的装饰随处可见。而在室外，山居庭院的设计却十分田园，力求与远处的群山浑然一体。

山居在餐饮上追求正宗、纯天然，完全的“乡愁治愈系”餐饮概念。所需的时蔬全部来源当地有机农场的新鲜果蔬。山居里还有一个可以存放大量葡萄酒的酒窖。酒窖里珍藏许多司徒夫从家乡的葡萄园专程空运的葡萄酒。酒窖中还藏有山居特产——自制梨酒。梨子酒和山居自种的绿茶黄芽、自制的南瓜酱、法式甜品，都是夫妇二人馈赠宾朋的上佳礼品。

虽然深藏山谷，无论在哪个季节，住在山居的日子都不感无聊。春日采茶，夏秋林间徒步，或骑单车出游。等到满园的玫瑰花开，还可以举行玫瑰采摘及插花活动。即便是在冬日，炉边沙龙宽大舒适的真皮沙发中喝一杯热饮，读读书也不错。不过在我看来，这些休闲方式都太容易损耗稍纵即逝的山居时光。身处这样的山谷，拥有这样的山居，拂面而来的山风，只是发呆，都是最好的消遣。

“再过一段时间，这里会有一万株玫瑰花盛开”。种下最后一棵红豆杉，司徒夫走过来这样和闲逛的我们打招呼。一万多株玫瑰是他送给妻子的礼物，在这个物欲横流的世界里，这样特别的礼物，着实让一帮女性访客羡慕不已。

“因过竹院逢僧话，偷得浮生半日闲。”两日法国山居旅居生活还未结束，心里已不自觉地升腾起一阵眷恋。夜晚收拾着行李，脑际却盘算着回程：什么时候能够再次回来，带上亲朋一起，一同分享山居生活的美好岁月？



有着上个世纪30年代装饰风格的山居餐厅